PHTOI APIOMOI - OEQPIA

A. OPIZMOI

OeTikoi apiBpoi gival o1 apiBuoi TTou €xouv TTPGoNHO TO + (TTOAAEG PopPEG TO + TTapaAEiTTETAN)

1

X +3,+105,+ & ,+0.7 , 326

ApvnTikoi apiBuoi givail o1 apiBuoi TTou £xouv TTPOCNUO TO -

2

X -3,-45,- 3 045

To undév (0) dev €xel TTpdanuo. Xwpilel Toug BeTIKOUG atrd Toug apvnTikoUg. OAol o1 BeTiKoi gival peyaAuTepol atrd 1o 0 evo 6Aol o1 apvnTiKoi
gival JIkpoTepoI atod 1o 0.

O1 B¢TIKOI, 01 apvnTIKOi Kal To 0 aTToTeAOUV TO GUVOAO TWV PNTWV APIBPWYV TTou cupBoAieTal pe To ypaupa Q .

Opoéonpol gival o1 apiBuoi Tou €xouv To id1o TTpéonuo

3

mY. -2,-7,- 2 Kal +8 , +24.

Etepoéonpol gival ol apiBuoi TTou £xouv B1aQOPETIKO TTPOC O

1

m.X. -3, +7 Kai - 2 , +25.

ATT6AUTN TIMNA £vOG pnTOU apIBuoU a gival n amrécTaon Tou amd 1o 0 . H amdoTaon ival wavra BTk dpa Kal n oatréAuTn TIUA gival TTavTa

1 1
+ —| = 5
0eTIKOG ap1Buég, T.X. N I-51=5,n 1-3,21 = 3,2, .Auo pnroi apiBuoi AéyovTal avTtiBeTol av €xouv Tnv idia aréAuTn
2 2
TIMA Kal S10QOPETIKS TTPOONUO TT.X. S ueT0-5, - 3 ME TO 3

To d6poiopa duo avTifeTwyv apIBuwy gival Tavra 0,

S
1'r.x.-5+5=0,2+ 2 =0.

B. NPAZEIZ PHTQN APIGMQN
21N TP60Beon opdaNUWY aPIBUWYV SIATNPOUHE TO TTPOONHO TWV TTPOCHETEWYV Kal TTIPOCOETOUME TIG ATTOAUTEG TINEG TOUG TT.X.
(-3)+(-7)=-@+7)=-10

(+10) + (+12) = + (10 + 12) = + 22

EREERE RO

(-3)+(-5)+ (- 10)+ (- 12)=- (3+ 5+ 10+ 12)=- 30

>1n TP60oBeon eTEPOONUWY apPIOUWV BAlouue TO TTPOONUO TOU PEYAAUTEPOU OE ATTOAUTN TIUA aPIBUOU Kal a@aIPOUME TIG ATTOAUTEG TIMEG
TOUG TT.X.

(+15)+ (-7)=+(15-7)=+8



(-24) + (+ 10) =- (24 - 10) = - 14
(-9)+(-3)+(+4)+(-2)+ (+8)=(-3) +(-3)+(-2) + (+4) + (+ 8) =
= (-10) + (+ 12) = + (12-10) = + 2

1816TNTEG TTP6TBEN G

(i) a + B =B + o (AvripeTaBeTikA 1816TNTO )

(i) (a+B)+y=a+(B+y)(MNpooeraipioTikA I1816TNTA )
(ii)a+ 0=0(To 0 oudétepo oTOIXEIO )
(V)a+y=B+y dpa o= (Alaypaer )

>¢ éva aBpolopa PTTopoUE va TTAPOAEIPOUE TIG TTapevOETelg kal To aUpBoAo Tng TTpdaBeang Kal va ypAaWwoupE TOUG TTPOGBETEOUG PE TO TTPACNHO
TOUG,

TX (-3)+ (+7)+(-2)+(-6)=-3+7-2-6=-11+7=-4.

MNa va agaipéooupe ammd Eva pntod apiBuod a éva aAAo pntd apiBud B, TPOoBETOUME OTOV A TOV aVTiBETO TOU B
mX. (+5)-(-7)=+5+7=12

2 1 2 1 4 3 1
—_— — —_— = —— 4+ —m = —— 4 — = ——
3 2 3 2 f & &

O “moAAaTTAaCI0ONOG” TWV TTPOCANWY Bivel :

(+) (¥) =+

) =-

(=) (+)=-

()7 () =+

MNa va roAAatrAaoidooupe duo pnToug apiBuoulg TPWTa “IMoAAATTAACIG{OUME” TO TTPOC O TOUG KAl META TIG ATTOAUTEG TIMEG TOUG ,

W.X.(— A 0-7 = + 21

(9193

1516TNTEG TTOAAQTTAOCIOGHOU :

(i) o '8 - '8 o (AvTipeTOaOETIKA I1316TNTA )
ole8)7 = o6-2)
oo+ 1) =

(iii)
-0 =1

(iv) (To 0 aTTopPOPNTIKO GTOIXEIO )

(v) e ['8 + le = af+ er (EmipepioTikA 1816TNTA )

(MpooeraipioTiKnA 1816TNTA )

o (To +1 oudértepo oToixeio TTOAAATTAACIOOHOU )

Auo apiBuoi TTou To YIvOouEVvo Toug gival +1 AéyovTal avTioTpo@ol TT.X.

1 1
A+l =+1 = 3KC€L+§

avTioTpo®ol
S R R
5 > = = 5.‘(&.‘1 >

H “diaipeon” Twv TTpooAUwWYV Jivel:

avTioTpo®oI



MNa va diaipécoupe Suo pnToUg “SiaipoUNE” TTPWTA TA TIPOG A TOUG KAl META TIG ATTOAUTEG TIMEG TOUG TT.X.

(-12):(+3)=-4
(943

E1S1kég TEPITITWOEIG TNG BlaipEoNg

cQ -

a:a=
a:1=
0:a=
a:O0cei

<

ol aduvarn TPAasn

MNa va BpoUpe To ATTOTEAECHA MIOG APIBUNTIKAG TTOPAOCTACGNG TTIPETTEl VO AKOAOUBOUNE TTICTA TNV TTIO KATW TEIPA OTNV EKTEAEDN TWV TTPALEWV:

(i) Kavoupe Tig TTpdgeIg Trou gival OTIG TTapevOETEIG.

(i) Kadvoupue Toug TToAAOTTAOC100OUG KAl TIG BIaIPETEIG.

(iii) Kavoupe TiIg TTpogBETEIG KAl APAIPETEIG.



PHTOI APIOMOI - AZKH3EI>

A Na kdveTe TIG TTPagelg

1. (-12) + (-10) =

2.(-8)-(+12)=
(2 10
3 ;7] -
(7Y 7
5.-5,2+3,1=

6.(-12+3) (-5+1)=
7.-6+10-4+5-2-6+3=

8.(-3) (-9)-(+10):(-2) =

13- (-

10.(-3) (+3)+(-8):(-2)=

M. (-7-8) (-2)+(-12) =

12.(20-5"2) 3-12=

13.(-3) (-9) (+2) (-1 =

14.1-5]-[+5]+(-5)=

B. Na BaAeTe o€ KUKAO T CWOTA ATTAVTNON
1.-12+7=-19,+19,-5,+5
2.-3-5=-8,+8,-2,+2
3.-10+10=-20,+20,0,-1
4.(-8)-(-2)=-10,+10,-6,+6

5.(-30): (-5)=-6,+6,-150 , + 150

SEICREE
6. b o 2l 8 4y

Na GUPTTANPWOETE TA KEVA YiA VA I0XUOUV Ol IGOTNTEG.



12.(...): (-2)=+6

14.(......) (- 15)=-15

15. (o) (# 1) =12

Na BaAeTe TO KATAAANAO a1ré Ta CUMBOAA <, =, > JETASU TWV APIOPWV:
16.-4 ... +2
17.0...... [-3]
18.1-5]...... 5

Na kdveTe TIg TPAgeIg:

1.-(-9-4)+[13-(-5+4)]-[-8-(3-6) +4] =

2.[-7-9):[-%]—“16—?)-[—%] _g =

3.-(-11+5)-[-12- (-6 +9)-3]-(-18): (+6) =

(-5 (- 4) +(-9-5):(+7)
G




A Na utroAoyioeTe TNV apIOUNTIKA TIPA TG TTAPAOTAONG.

=?x5.r—3§.r+9m 1

_ o= ——

1. 23F+X0.J ,avx=-3,y=+4, 3
B=2x—3§.r—m 1
_— o= ——
2. Xy *y ,avx=-5,y=-2, 2

3. Av yia Toug pnToUg X Kai y 1IoxUel X "y = 0 Kal X <y, va BPEITE TTOIEG ATTO TIG TTIO KATW OXEOEIG ival opBEG Kal TToleg AdBogG.
(@) x<Okary<0

B)x=0kary>0

() x<Okary=0

B)x=0kary=0

4. Ti ouptrepdopaTa Byadete yia Toug pntoug a Kai B av

()a B>0==

B)a:p<0=

(Va+p=0=

®)a B=1=

(e)a-B=0=

5. Av yia Toug pnToUg apiBuolg a, B eival a B = 1 kar a > B va Bpeite TOIEG aTTO TIG TTIO KATW OXETEIG EiVal CWOTEG Kal TTolEG AdBog
(@)a=1,B=-1

Bra=-1,p=-1

[}
(6)]
™
1]
LA —

©®)a



PHTOI APIOMOI - AYZEIZ A3KHIEQON

Na kdveTe TIG TTPagelg
1.(-12) +(-10) =- 22

2.(-8)-(+12)=(-8)+ (- 12)=-20

n—t|[\_:|

2
E]
7

1

5.-52+3,1=-52+31=-2,1
6.(-12+3) (-5+1)=(-9) (-4)=+36
7.-6+10-4+5-2-6+3=-18+18=0

8.(-3) (-9)-(+10):(-2)=(+15) - (-5) = (+ 15) + (+ 5) =+ 20

[ 5] [ 11] [ 5] 5 11 5
—_—— + —_—— —_— + — = e = = — - — =
o b 8 12 & B 12 &

__ 15 ez 20
24 24 24
_
24

10.(-5)" (+3) +(-8): (-2) = (- 15) + (+4) =- 15 + 4 = - 11
1M.(7-8)(-2)+(-12)=(-15) (-2) + (- 12)

=(+30)+(-12)

=+18

12.(20-5°2)'3-12=(20-10) 3 - 12

=10'3-12

=30-12

=18

13.(-3) " (-5)" (+ 2) (- 1) = - 30 (Tpia ANV, T0 3 TIEPITTOC GPA TTPGTNUO YIVOUEVOU - )

14.|-5|-|+5|+(-5)=5-5-5=-5



B Na BaAeTe o€ KUKAO T CWOTA ATTAvVTNON

- £
I. 12+ 7= -_19 A \f, + 5
2. .3.5= (\_3) +8 , -2, +2
310+ 10 = 20, 420 @\ﬁ 1

(H-D= -0, +10 (-6 , +s
SoOEIEH= -6, k6, -150 150

ENE R R

No cUPTTANPWOETE TA KEVA YiA VA I0XUOUV Ol IGOTNTEG.

=

T

7.(-3)-(+2)=-5
8.(-12)+(+12)=0
9.(-12)+ (+5)=-7

10.(-6)-(-10) = +4

REREES

12.(-12):(-2)=+6
13.(-7)°(0)=0
14.(+1) (-15)=-15

15.(-12): (+1)=-12
Na BaAete To KatdAAnAo amré Ta oUpBoAa <, =, > peTagl Twv aApIBuwV:

16.-4<+2
17.0<|-3](0<+3)
18.]-5|=5(5=5)

19.3 " (-4)=(-2) (+ 6) (- 12 = - 12)
20, (-24): (- 6) > (+1) (- 4) (+4> - 4)

21. Na BdaAete KaTG 0€Ipd HEYEBOUG TOUG TTIO KATW apIBuoUg apyioviag atrd Tov PIKPOTEPO.

4 2

-6,-3,- 10 ,0,+5 ,+1,+3



r Na KAveTE TIG TTPAgEIg:
1.-(-9-4)+[13-(-5+4)]-[-8-(3-6)+4]=
=-(-13)+[13- (- 1)]-[-8-(-3) +4] =

=+13+(13+1)-(-8+3+4)

=+13+14-(-1)
=13 +14 + 1
=28
[—?—er—i‘—hqﬁ—?}[—g]—a
N L 5) 3

4 (] 3
(A (414 [
414 - )| 2
=+20-(-6)-8
=20+6-8
=26-8
=18

3.-(-11+5)-[-12-(-6+9)-3]- (- 18): (+ 6) =

=-(-6)-[- 12-(+3)-3]- (- 3)

=6-(-12-3-3)+3

=6-(-18) +3

=6+18+3

=27

(-9 -1-¢6)
_(r20)+(-2)
(-9 -(-§
_20-2
-0+ 6
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SIEREN




Na utroAoyioeTe TV ApIBUNTIKA TIPA TG TTAPACTAONG.

Tay — 3y + % 1
- o= ——

2% + 2w
¥ ,avx=-3,y=+4, 3

A=?(—3)-(+4J—3-[+4J+9-[—%]

(s a)+(- (-3
_-B4-12-3
“8-1

_-99

=+ 11

2x = 3y -
B=X VilleY! 1

o= -
ww +
2. yo ,avx=-5,y=-2, 2

2 (-9 43(-2)- (-
A2

B=—r

1
~10-6+—
I

10-2

1
~16+ =
2




3. Av yia Toug pnToUG X Kal y 1oxUel X "y = 0 ka1 X <y, va BPEITe TTOIEG ATTO TIG TTIO KATW OXEOEIG Eival 0pOEG Kal TTolEG AdBogG.
(@) x<Okary<0AdaBog(x y>0)

B)x=0«kaiy >0 ZwaTd

(y) x<Okary =0 ZwaoTod

B0)x=0kary=0AdaBog (x=y)

4. Ti ouptrepdopaTa ByadeTe yia Toug pntolg a Kai B av

(a)a ' B>0AQa, B opdéonuol

B)a:B<0na, B erepéanpol

(y)a+B=0nRa, B avribeTol

®)a B=1n1a, B avrioTpogol

(e)a-Bp=0na,Bicol

5. Av yia Toug pnToug apiBuoug a, B ivai o B =1 kal a > B va Bpeite TTOIEG aTTd TIG TTI0 KATW OXECEIG €ival 0pBEG Kal TTolEG AdBog
(a)a=1,B=-1Adbog (-1)

B)a=-1,B=-1Adbog (a =)

1 1> 5
Wa= & B=-25woté( < )

1

(6)a=5,B= 2 Twoté



